COMPITI VACANZE

I compiti dovranno essere svolti su un quaderno a quadretti apposito
(lo stesso per aritmetica e geometria) e consegnati all'insegnante i
primi giorni di scuola. Gli esercizi fanno riferimento a materiale
presente sul sito della scuola alla pagina della vostra classe relativa
all’insegnante di matematica.

Dan. 15 an. 22 (compresi) pag 3
Da n.1 an. 16 (compresi) pag 7
Tutta pag 11

Dan. 30 an. 35 (compresi) pag 13
Tutta pag 53

Da n. 83 a n. 85 (compresi) pag 58
Tutta pag 31

Dan. 11 an. 22 (compresi) pag 32
Tutta pag 35

Tutta pag 36

Tutta pag 39

Tutta pag 155

Tutta pag 90

Tutta pag 91

Dal libro di testo di GEOMETRIA
Tutta pag 150

Dal n.16 al n. 20 (compresi) pag 151

Buona lavoro e buone vacanze



completa le seguenti tabelle,

ALTRI ESERCIZI El,taE]
SU HUB TEST éfﬂ‘, @!
[=]5555,

20 Completa la seguente tabella.

A TTT——— — —
15 Numero Sc"“‘_"ﬂ : Tipo di | Frazioneridotta | Tipo di numero
1 SN pr‘fefm(!ﬂ . numero Frazione | con denominatore|  decimale in cui
1,9999998... ' T | scomposto | puo essere trasformata |
B T e 12 ' 4 4 illimitato periodico
0‘2323232,3.'; ik L\ 27 ! G 3 semplice
1,234234224... | _*[ 4 |
— B 3 |
5,4333333... | | 9 |
- ) —— [ 2% | |
_ B 29 | !
1 moro] o0 | Pario | A | ] L@ | |
- dinumero | intera . periode ' Enod0 t n 1'
— e | 12
23 | B
175 { |56 |
0.45 Scrivi la frazione generatrice di ciascun numero.
1.47—_3 ?1 27: =
3,30 | _ _
154 = =
Trasforma le frazioni in numeri decimali. =
9 1 o & _
17 g 2% 1 5 T 0 W=/ =
g2 1Mo ;2 ke 28 T
15 9 12 28 3 . _
19 33 _2§ 12 2 3_5 225= - =
& 27 8 2w e e
05= = =
=-Livello INTERMEDIO -
Calcola il valore delle seguenti espressioni. Calcola il valore delle seguenti espressioni
3 licando | ieta delle pot
2_3 applicando le proprieta delle potenze.
23 —% 2 e (1)’. (2_1)°.(§)’+(3)2.§_z+.1 1
-2 2)|\“72) \2) *\3) 273%2 [ﬁ]
3 2 5
1-3,2_ 5 W[, 1V (37 (4¢3 2 1 9
% 357 B (2-3) -{(2'5) (2)+5) 23431 [3]
571573

(1]

()

(2]

30 Vero o falso?

a. La frazione % & una frazione decimale.
b. Una frazione & decimale se ha per
denominatore una potenza di 10.
c. L'unita frazionaria % puod essere scritta
nella forma 0,01.

d. Un numero decimale limitato pud essere sempre
trasformato in una frazione decimale. [F]

B
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ARITMETICA 2 ALTRI ESERCIZ] [a]{:1[a]
13 -~y "“.. = 3 - & f:": ;h_.';
Units £ « La radice e S
1 o BACE
glivetic BASE

|

1

. . SU HUB TEST v

) !

Scomponiin fattori primi i seguenti numeri e dalla scomposizione riconosci se sono quadrati perfetti oppure no.

Scomponi in fattori primi i seguenti numeri e dalla scomposizione riconosci se sono cubi perfetti oppure no.

84= e, 126=_ ' B48B=  337B5=__1728=__ .. |
Completa in modo da rendere vere le uguaglianze. |

Voo =17 Vo =9 Vo =8

3

4

Vo =27 ¥ =14 3/ =21

Esegui i calcoli, applicando le proprieta dell’estrazione di radice.

6

V362 =v = r N/
VBT84 =V V= Jo =
3 =
V1002536 =V v N = pl
A6 =v v o
5% =

Scomponi i radicandi nel prodotto di un quadrato perfetto e di una potenza di 10; poi esegui i calcoli.

9

10

V3600 =/36:100 =+ 2V S
14400 =

160000 =
/25000000 =

Mediante la scomposizione in fattori primi determina le radici quadrate dei seguenti numeri.
484 1764 1024 2025 5184

Usando le tavole numeriche, determina il valore delle seguenti radici quadrate.

11 ViBag=__ Vag2d = VAAgI = . 6728=___.

12 V10201=__ . . V83621=_ . V24336 = ... V276676 =

Calcola il valore delle seguenti espressioni.

13 V1274167 Jas? - 277 [20; 361 |
16 127 +9+20° Va5? - 277 :9%:3) (25; 4] l
15 JiaZ. 4% (4.45% . 4 N(TAN S ANEA (4: 343] "
16 V57_3 +57-47 —57.3-26 JA-W@3-3 -8+ 2 -3.2+7 (0; 4] |
17 V107:2-15° + 107 = (22 +22.15) /32 + 1 ¥ +{47 = 2°: 29 1]
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—

ARITMETICA 2

Unifs

1

I rapporto tra le parti azzurre e le parti bianche del rettangoloe .

-y
i

™ v
. &y

il 6.

- 188
é
e
'+

Qzserva fa figura, poi completa le frasi.

apporto tra le facce allegre e quelle tristié

«. il rapporto tra le facce allegre e tutte le facce &

-
Ia N
ay Ch
e "' [
. ey
O e, v sy
a b .'"'--r(‘ ‘f‘l :': ‘f."j;

' 4
G i
<

- |
atk

)
2

ALTRI ESERCIZI E]"-"E_ 1!'3

SU HUB TEST E:

i e

porzioni

[LTIT]

ERRORBBEG

i Ilrapporto tra le facce tristi e tutte le faccee ,

. |l rapporto tra le facce tristi e quelle allegre &

! llrapporto tra le stelle a sei punte e quelleacinque e
g. Il rapporto tra le stelle a cinque punte e tutte le stelle &

uguale a 3

[ ]5:3
[]9:25
[]15:9

Completa le tabelle.

Indica quali dei seguenti rapporti hanno valore

[]e:10
[]33:55

[]52:65

3
Rapporto

Valore del
rapporto

Rapporto
inverso

Valore del
rapporto
inverso

3:8

0,375

42

63

33:565

5.2
7°7

75:1,5

Antecedente

Conseguente

Valore del
rapporto

16

2

12

W= |w

5

Sabrina ha giocato 12 partite a scala quaranta e

ne ha vinte 7; Beatrice ne ha giocate 20 e ne ha
vinte 11. Chi & stata la migliore?

6

Yo v Y T e
XX RE AT BT g

Completa.

a. |l rapporto tra due numeri &€ un

b. |l rapporto tra due grandezze omogenee
(espresse nella stessa )e

c. |l rapporto tra due grandezze non omogenee &
. Per esempio, il
rapporto tra le grandezze “spazio percorso” e
“tempo” & una nuova grandezza, chiamata

Osserva i due segmenti AB e CD.
At {

Ct
a. |l rapporto tra le lunghezze di due segmenti & il
rapporto tra le loro misure espresse nella stessa

iD

b. Determina il valore del rapporto AB: CD e
quello del rapporto CD : AB.

Calcola il valore del rapporto tra le misure delle
seguenti coppie di grandezze omogenee.

1 gl‘f;;l:ir:zza 2" xaif::lr:zza Rapporto
35cm 180 mm
4t 200 ct
2 kg 500 g
200 cm® 1dm’
1 ora 20 minuti

S
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29 Per ogni scala, stabilisci se si tratta di un
ingrandimento (I} o di una riduzione (R).
1:50 I
100:1 |
10000 :1 I
3:1 |
1:3 |
1:10000 |

0 VW W XWVW M T

30 Completa.

a. 16% significa 16 ogni__, che equivale a
....0gni50 oppurea __ ogni 25.
b.40% significa____ogni 100, che equivale a

....0gni 50 oppurea ____ogni 25, 4 ogni
s 2 00N , 8 ogni

31 Esprimii rapporti sotto forma di percentuale,

arrotondando (quando serve) il risultato ai
decimi, come nell’'esempio.

Esercizi per livelli

3¢ In ogniinsieme di oggetti colora quelli che

rappresentano la percentuale scritta sotto.

Raa'a%

25%

aaaad
20%

DDDDDDDDDDDD
75%

0000000000
0000000000

60%

In ogni insieme di oggetti determina la
percentuale rappresentata da quelli colorati
rispetto al totale.

QOQOOQO000
Q0000

%

% 4:9=x:100—>x=4';00=44.4%

3 DDDDDDDDDD

;% DDDDDDDDDD %

Z_) OO OCOOO0 %

%-» kkkkkkkksws 0 %
OPROBlEM SOLVING

Risolvi sul quademo i problemi di (LA NEGTT(R Y.

34 | gatti nella figura seguente rappresentano il 4% di
tutti quelli presenti in un'oasi felina. Quanti sono i
gatti dell'oasi? [75]

s
X (X

In un'azienda un quarto degli impiegati lavora
nel settore marketing. Qual & la percentuale di
impiegati che lavora in altri settori? [75%]

36

35

LAtomium, un monumento di Bruxelles, & realizzato
in acciaio, che & una lega metallica composta
principalmente di ferro, con una percentuale dello
0,8% di carbonio. LAtomium pesa 2400 t; quanti
kilogrammi di carbonio contiene? (19200 kgl
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x=ff2. 3292
80 (3 jn-o -t (G Bed-2) [ (4303
st it 3343
e e | R S et [ G (G

Proporzioni continue

Teoria => p.38

AN . ,
| @rlnurtla_ulle...% N

La risoluzione di una proporzione continua implica nel passaggio finale la risoluzione di una equazione di Il grado del tipo:

szt L)
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GEOMETRIA 2

Un

- BR A
BRie 7220 (e
Liveiis D40
. . ) - ' 3 =

=

1

Completa

£ - . . "
. La formula che permette di determinare la misura di

ALTRI ESERCIZI [g"-.i‘-.@

SU HUB TEST
'{{J; - o b - Y IT i
je I teorema di Pitagora g”é}

R T Y AR NS TR s
e ke B s b oilha )

TR TS VT

(sl LIar
o e el s S

| Arory A Disn - 4 H 1
I tecrema di | ildgora esprime una relazione che lega i

e diuntriangolo |
inun triangolo

.. I'area del quadrato costruito sull'ipotenusa

| 2 $Arr . . . - . . :
La Termula che permette di dsterminare la misura dell Ipotenusa, conoscendo le misure dei cateti &

: un cateto, conoscendo le misure dell'altro cateto e
dellipotenusa g

Osserva la figura e leggi i dati, poi risolvi il problema.

Dati Domanda @ PROBLEM SOLVING
AB=14cm AC=?

2

Risolvi i seguenti problemi.

&  Dario vuole costruire un triangolo rettangolo. Ha
gia tagliato due asticciole lunghe 21 cm e 28 cm,
che vengono utilizzate come cateti del triangolo.
Di quale misura deve ritagliare la terza asticciola?

[35 cm]
[50 cm]

3 Dati Domande 5 Inun triangolo rettangolo i cateti misurano 9 cm
TEo2 ; e 40 cm. Determina il perimetro del triangolo.
AC= 25cm Ange =1 (90 cm]

6 Inun triangolo rettangolo i cateti misurano 30 cm
e 12,5 cm. Determina |'area del triangolo e il
perimetro. (1875 cm?; 75 cm]
7 Inun triangolo rettangolo I'ipotenusa e un cateto
(3375 cm?: misurano rispettivamente 75 cm e 2,1 cm.
90 cml Determina I'area del triangolo. (756 cm?]
8 Completa la tabella sulle terne pitagoriche.
: Terna pitagorica: Terna primitiva:
2 2 < & ¥o|@+p| ¢ si 0 no? si 0 no?
7 24 25
60 80 100
36 15 39
12 35 37
24 30 36

mnosum SOLVING

Risolvi i seguenti problemi.

9 Inun rettangolo la diagonale misura 34 cm e un lato misura 30 cm. Determina il perimetro. [92 cm)

10 In un triangolo isoscele il lato obliquo misura 8,5 cm e la base 8 cm. Determina I'area del triangolo. [30 cm?)
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5
* S

GEOMETRIA 2

Unita 2 « Il teorema di Pitagora

Osserva la figura e leggi i dati, poi risolvi il problema.

[}

& &

Dati Domanda D C
AD=20 cm BC=?
DC=1 5cm

HB=4,5cm

Domanda
CB=?

— [=31,3 cm]

13 Dati Domanda
DC=39¢cm AC=?
DB =30cm
BN

@ ProsLem sowine

Risolvi i seguenti problemi con quadrilateri.

14 In un trapezio rettangolo le basi misurano 20 cm

15

16

e 12 cm, il lato obliquo misura 11,6 cm. Determina
I'area. [134,4 cm?)

In un trapezio isoscele le basi e I'altezza misurano
rispettivamente 20,3 cm, 4,7 cm e 10,4 cm.

Determina il perimetro del trapezio. [51 cm]

Nel parallelogramma ABCD il lato AB e il lato AD
misurano rispettivamente 14,4 cme 12 cm. La
proiezione del lato AD sul lato AB misura 7.2 c¢m.
Determina |'area del parallelogramma.

[ C [

L (138,24 cmi)

(¢

Completa usando I& formule.

D &
CB= __ AB
ABE= DB
A B
GH=_ _ EG
EG= __ GH
£ v F
& prosLem soLvinG

Risolvi i seguenti problemi con triangoli paricolar,

18 |l perimetro di un quadrato & 140 cm. Determina ;
misura della diagonale. (=49,35 ¢}

19 |l perimetro del triangolo equilatero ABC & 108 cm.
Determina la sua area. [= 561 cm]

20 In un triangolo rettangolo gli angoli acuti misurano
45° e un cateto misura 30 mm. Determina il
perimetro. [=102,3 mm|

21 In un triangolo rettangolo gli angoli acuti misurano
45° e un cateto misura 20 mm. Determina il
perimetro. [= 68,2 mm|

22 Calcola il perimetro di un triangolo rettangolo
isoscele nel quale I'ipotenusa misura 56 cm.
[~ 135,4 cm]

Risolvi i seguenti problemi relativi a figure
rappresentate in un riferimento cartesiano.

23 In un riferimento cartesiano rappresenta i punti
A(1; 2) e B(7; 10). Determina la lunghezza del

segmento AB, (10 ul

24 In un riferimento cartesiano rappresenta i punti
Al3.5; 1) e B(1; 7). Determina la loro distanza. [6,5 Ul

O
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g S ‘h
2 ‘:,_,s_._,
; ¢ CGEOMETRIAZ Uniti3. e proprieta della circonferenza e del cerchio
. Disegna poi
ura 2,5 cm gna poi un, fey,

b . . . : io mis
1 ~  Disegna una circonferenza di centro O il cui ragd

che disti 25 mm da 0. Com’ Ia retta rispetto alla circonfefe“za?

e una retta rdistantez5

o che misura 4,6 ¢M o

. , T H r
Disegna una circonferenza con il diamet erenza’

o ) . irconf
dal cantro Q della circonferenza. Com’e la retta rrispetto alla circo

, ‘ . _ irconferenza.
Disegna iz distanza di ogni corda dal centro della cire

N

p/

| \\ O
S~

4 " Disegna un punto P su una circonferenza il cui raggio misura 2 cm. Disegna le corde e

hanno come estremo P e misurano 3 cm. Quante sono? Quanti sono i diametri che hanno come €stren

il punto P?

10 Completa.
a. Gli angoli alla circonferenza o e b. Un angolo alla circonferenza

B della figura sono congruenti e
perché dell’angolo al centro che

5

11 Disegna in ogni figura I'angolo al centro corrispondente all’angolo alla circonferenza disegnato (cioe
quello che insiste sullo stesso arco) e determina la sua ampiezza.

‘\
[134°; 194°; 25(°

c. Un angolo alla circonferen;
che insiste su una
semicirconferenza &

arco.

12 Completa.
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GEOMETRIA 2 ALTRI ESERCIZI [=] “3

°2\ SU HUB TEST g
Unita 3 « Le proprieta della el

tirconferenza e del cerchio

w BT o o
Ellu:::-“:"": 1 PO S S —

1 Completa.

-
ue

€39
¥
J

"«

. Si chiama corda un segmento che

. Un diametro & una particolare

_ passante
~ La relazione che lega diametro e raggio &: d=____ roppure ,=L‘
<. Si chiama arco la parte di compresatra

Completa, mettendo al posto dei puntini il nome di cid che & rappresentato in rosso.

5000
©oOO0O0
e

ool

&4  Sotto a ogni figura scrivi il nome della parte colorata.

DO

5 Dopo aver opportunamente prolungato le rette in figura e aver disegnato la loro distanza dal centro,
completa.

a.larettare circonferenza,
la sua distanza dal centro &

raggio.

b.Larettasé circonferenza, la
sua distanza dal centro &
raggio.

c.Larettatée circonferenza, la

sua distanza dal centro &

raggio.
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GeOMETHI = ALTRI ESERCIZI [a]pf!

g < . SU HUB TEST Qﬁ @
‘:" "_ 2y ';; LN A % : (e 2 e .\. .. Bin @Y P e W b dk o L ‘r- o “- e :

Units &« molinent insoritti e drcoscrittt m

ghivelio fuse

1 Completa.

- Un poligono si dice inscritto in una circonferenza se

+ Un poligono si dice circoseritio a una circonferenza se

. Una circonferenza si dice inscritta in un poligono se

& Una circenferenza si dice circoscritta a un poligono se _

¢ |l circocentro & : l'incentro &
2 Completa.
2. Per stabilire se un poligone & inscrittibile, ossia se pud essere inscritto in una circonferenza, basta verificare
che passino , che & il centro della
b. Per stabilire se un poligono & circoscrittibile, ossia se pud essere a una circonferenza, basta
verificare che passino per uno , che & il centro
della

c. Un quadrilatero € inscrittibile in una circonferenza se

d. Un quadrilatero & circoscrittibile a una circonferenza se

3 Completa.

a. |l quadrilatero ABCD & . nella circonferenza, infatti tuttiisuoi
appartengono
b. La circonferenza si dice quadrilatero.
c. | segmenti tratteggiati appartengono __deilati: essi passano tutti per
. chiamato

&4 Completa.

a. Il pentagono PQRST & alla circonferenza, infatti tutti i suoi
sono
b. La circonferenza si dice pentagono.
c¢. | segmenti tratteggiati appartengono degli angoli:
esse passano tutte per , chiamato
5 |seguenti poligoni sono inscrittibili in una 6 |seguenti poligoni sono inscrittibili in una
circonferenza? Motiva la tua risposta. Nel caso siano circonferenza? Motiva la tua risposta. Nel caso siano

inscrittibili, disegna la circonferenza circoscritta. inscrittibili, disegna la circonferenza circoscritta.
: ‘ i _' F | EEEEEEEEEEN | _'E;}fjf_’
1 | I 0 I
| | | | . i {
M) . INEENNE

——r—T

I
1
|
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-

2]
m
Q
2
m
-‘
ﬂ 96° 450 ;
>
1110
ﬂ B4 | 7 128° | 360 =
910
o completa la tabella
C
D
B
A
A 60° 1 108° ﬁso??@\‘&\
| — ] 77° 9g°
c 120°| 740 | 550 g“\ox\ﬁ
46° | 1040 84° | 170
& inscrivibile? | si T T
L L\“H.
\\La
o completa la tabella. D c
A
B
AB | 12cm | 6cm | 1,5m | 42 cm 13 cm 0,58 m
BC |34cm| 5cm 37¢cm | 10em | 14 m | 26 ¢m 3,2dm
CcD 3cm 2m 11em |13 em |32 cm 1,3dm
AD | 15cm 2,2m | 27 cm 9 cm 0,41 m
o Calcola D C
AB =2CD
AB+CD = . . 15 dm 9 15 dm
CD =
AB= .o
............ A B

ﬁ ACASA [Jpag. 265 es. 210 [ pag. 266 es. 219 ([ pag. 267 es. 229 [ pag. 268 es. 252 155
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@ Due angoli alla circonferenza sono complementari.
Quanto misura la somma dei loro corrispondenti angoli al centro?

, ] : T ——
; =
l

Il quadrilatero concavo AOBC ha gli angoliin A e in B congruenti e
I'angolo del quadrilatero C misura 64°.
Calcola Pampiezza di ciascuno degli altri angoli.

NN l |
] i

Considera il triangolo isoscele ABC inscritto in una circonferenza di raggio
13 cm; la distanza tra il centro O e la base AB del triangolo & di 5 cm.
Determina I'area del triangolo ABC.

0 Da un punto P distante 25 cm dal centro O di una circonferenza di raggio
7 cm, si tracciano le tangenti alla circonferenza AP e BP,
Calcola il perimetro e I'area del quadrilatero AOBP e la misura
della corda AB.

GEOMETRIA e capitolo 5 e Circonferenza e ceréhio
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.l.

n

(Comc sC

a seguente tabella riporta le misure dej fat
¢i quali il lato AB ¢oppostoal lato CD ¢ j|
hematizzalo in figura). Stabilisci quali
auna circonferenza.

D

vadrilateri Ap
alo BC ¢ Opposta al Jate AE)D'

di i
essi song c1rcoscrivibili

C

Un trapezio rettangolo ha la base ma
¢ la loro somma ¢ di 9 dm; il lato obl

AB BC CcD DA W
bile
—1z | 7 13 m —————— | Nong circoscrivibilg
2 10 15 7 “-——\
8 | 40 42 35 R e |
15 %AB —AB 14 |
[
-

ggiore doppia della base minore

iquo misura 5 dm,

11 trapezio ¢ circoscrivibile a una circonferenza? Aiutati con un disegn
0.

l

e S R ) ——[“._‘

| ENENENE

Un quadrilatero ha due angoli opposti che misurano rispettivamente
79°44' 36" e 100° 15’ 24”. Si puo inscrivere in una circonferenza?
Aiutati con un disegno.

||

l

|

1 EEEEEE

0 T O
| |

| ]

GEOMETRIA e capitolo 5 ® Circonferenza e cerchio -
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